

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

PAGO ADELANTADO

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

### LEED Y MEDITAD

¡Blasfemas contra el Criador del cielo y de la tierra, que te ha colmado de beneficios, dándote vida, salud, alimentos, ojos para ver, lengua para hablar, pies para andar, manos para trabajar, etc.; que te ha hecho nacer en tierra de cristianos, y ha querido que desde el Bautismo te distinguiésses y honrasses con el nombre de uno de sus Santos, que tú cínicamente insultas!

Si todas las personas medianamente bien educadas, si todos los hombres de bien, al oír palabras blasfemas ó escandalosas, al ver que se profana el día de fiesta (lo que es también una horrenda blasfemia práctica), tuviesen el cristiano valor de reprobado y reprender tales abominaciones, pronto sería un hecho su extirpación en nuestra patria.

El que oye blasfemar, el que ve como se profana el día del Señor, el que contempla impasible la iniquidad, y no la reprueba, cómo podrá librarse de responsabilidades tremendas ante Dios y ante los hombres.

¡Gran Dios! Cuando todos los seres de la creación os bendicen y alaban, cada uno á su manera, cumpliendo las leyes físicas que vuestra sapientísima Providencia les tiene prefijadas, el blasfemo y el delincuente son notas discordantes en medio de ese inmenso concierto de alabanzas y bendiciones que desde el átomo más microscópico hasta el astro de mayor magnitud, desde el pajarillo hasta el más encambrado Serafin incesantemente os tributan.

### II

La blasfemia toma formas diversas, porque la iniquidad es multiforme, y multiforme es el pecado.

También las naciones blasfeman con sus apostasías, arrojando ingratas á nuestro Señor Jesucristo de todas sus instituciones sociales.

No se quiere contar con El para gobernar á los pueblos... pero fuera de su Ley eterna, imprescriptible y justísima, no hay más que capricho y tiranía; el *Decálogo* y el *precepto de la caridad* serán siempre las únicas fuentes del derecho, de la justicia, y de la verdadera paz y bienandanza.

Cuando Cristo no reina en una sociedad, reina indefectiblemente en ella el tirano, ó el diablo, ó los dos juntamente.

Todo Gobierno que quiera prescindir de El esclavizará y explotará á sus administrados.

Cristo ha de reinar, y de hecho reina siempre; si no con las suavidades y dulzuras de la gracia y de su misericordia, con los terribles rigores de su justicia. Donde no reina la paz de Cristo, reina el desorden, la perturbación, el caos. Alejarse de El es suicidarse.

¿Qué sucedería en el mundo social, si, por un imposible, pudiese ser destronado completamente Cristo Rey y abolido su Evangelio?

Lo que sucedería en el mundo físico si fuese destruido el sol, ó ese lumínar mayor fuese lanzado lejos de nuestro sistema planetario.

Todo poder, todo legislador, toda autoridad que pretenda prescindir de Cristo en el gobierno de los hombres ó de los pueblos, es ó un malvado, ó ambas cosas á la vez.

Y las naciones como los individuos no recuperarán el imperio del

orden, el reinado de la justicia, ni sus grandezas y prosperidades, ni paz y bienandanza, si no vuelven á Cristo, Príncipe de la paz verdadera, Rey inmortal de los siglos, por el recto camino de las virtudes cristianas, y del fiel cumplimiento de los deberes morales y sociales que nuestra Santa Madre la Iglesia enseña y constantemente predica.

Todo se ha ensayado ya, todos los sistemas de gobierno se han probado, como también las más extrañas teorías, por ver si se podría prescindir de Cristo y de su Iglesia en la gobernación de los Estados, y todos han fracasado.

El resultado ha sido desastroso en todas partes. El desorden, el triunfo de la tiranía, las estucias diplomáticas burlándose de la justicia, el derecho de la fuerza burlándose de la fuerza del derecho, la exposición egoísta del pobre pueblo, y por epílogo la anarquía y el nihilismo.

### III

Cuando Recaredo extirpó de nuestra España la blasfemia de la herejía arriana, comenzó nuestra gloriosa *unidad nacional*, y se inauguró una era de prosperidades.

Cuando San Fernando, insigne por su valor, y más por su piedad, declaró guerra á muerte á la blasfemia mahometana, que deshonraba el suelo de nuestra patria, se multiplicaron sus legendarias conquistas, y reconquistó preciadas ciudades y famosas fortalezas.

Cuando nuestros Reyes Católicos acometieron la heroica empresa de barrer completamente de la tierra española la doble blasfemia del Alcorán, y del *Talmud*, arrojando de ella á moros y judíos, no se hicieron esperar la rendición de Granada y el descubrimiento del *Nuevo Mundo*.

Y nuestras grandezas y glorias llegaron á su apogeo cuando el invicto monarca Felipe II levantó sobre los Pirineos barrera infranqueable contra la gran blasfemia de la *Protesta*, enarbolando el lábaro de la Cruz de Cristo en medio de las Españas, en entrambas Indias y en el Norte de Africa.

Entonces, cuando no se blasfemaba en España, era cuando el sol no se ponía nunca en sus dominios, y era el pueblo más sabio, más santo, más rico y respetado de toda la tierra.

¿Queréis averiguar el fatídico origen de nuestros recientes desastres?

Los yanquis y los tagalos, como los insurrectos de la manigua, no han sido sino los instrumentos de las divinas venganzas contra esta generación de blasfemos, que son el oprobio de la civilización cristiana.

Si España permite que sus hijos abofeteen á Cristo y le insulten con blasfemias, ya heréticas, ya pornográficas, y con el criminal trabajo en los días de fiesta, justo es que ella sea también abofeteada y escarnecida.

Si las Autoridades, si los padres de familia y las clases directoras no reprimen con mano fuerte y de una manera eficaz tan criminales y asquerosos vicios, bien podemos afirmar que la nación española se hace solidaria de ellos; y como un abismo llama á otro abismo, acabará por ser borrado del mapa de Europa.

La blasfemia toma aquí todas

las formas á que el más repugnante, desde la más soez y grosera, hasta la disfrazada de falaz cultura.

De una manera reniega el carretero, el tahor, etc.; de otra el libre pensador; el escritor impío, el ateneísta volteriano, etc.

Blasfemia es, y horrenda, el permitir que se levanten capillas protestantes en esta tierra española.

Blasfemia es, y de consecuencias funestísimas y espantosamente trascendentales, el mofarse de los sacrosantos misterios y dogmas de nuestra Santa Religión católica, la única que salva y civiliza.

Blasfemia asquerosamente práctica son las exhibiciones pornográficas, incentivos de las más bajas é innobles pasiones.

Blasfemia es la publicación de periódicos y novelas cuyo objetivo principal parece ser la descristianización de sus lectores; y la representación de ciertas producciones teatrales, cuyo fin es la destrucción de la moral y la honradez de nuestro pueblo.

Blasfemia es la *libertad de cultos*, aquí donde nada ni nadie la precisaba; sólo impuesta al pueblo español por el odio sectario de los enemigos de Jesucristo.

Fue inicuentemente destruida la inestimable joya de la unidad religiosa, base y garantía de la *unidad nacional*.

Se blasfema contra la Iglesia católica, equiparándola á las falsas sectas, pretendiendo que tengan los mismos derechos la herejía y el dogma, el error y la verdad.

La Iglesia, que ha moralizado y civilizado á los pueblos que han escuchado su celestial doctrina, ha sido menospreciada por sus mismos hijos, equiparada á las sectas y perseguida con rencores africanos y con salvajes agresiones!

¡Se la posterga, no queriendo contar con ella, con su Episcopado, con su soberana sabiduría, con sus imponderables prestigios para la solución de los pavorosos problemas sociales!

¡Se hace estudiada preterición de tan sapientísima Maestra y tan carísimísima Madre!

Se blasfema contra la infalibilidad del Papa; se blasfema contra el *poder temporal* de la Santa Sede...

Empero, notadlo bien, cuando los cañones de Víctor Manuel abrieron la brecha por la Puerta Pia para invadir la Ciudad eterna, hicieron pedazos también el derecho de gentes, vulneraron de muerte la justicia, conmovieron los fundamentos de todos los tronos, dejando mal heridas en todas partes la realeza y la autoridad.

No blasfemeis del Papa, que él es la representación más angusta del derecho, de la santidad y del orden social.

El es el lumínar mayor en el firmamento del *mundo moral*, y el Vicegerente de Aquel que en la orla de su vestido lleva escrito con caracteres eternos: *Rey de reyes y Señor de los que dominan*.

El Pontífice, que tiene la misión de salvar á pueblos y á reyes, á príncipes y presidentes, no ha de ser súbdito de ninguno.

Se tolera que el Emperador de Rusia sea Rey y Papa en su nación cismática, se tolera que la Reina de Inglaterra sea Papisa de sus protestantes, pero no quiere tolerar la Revolución que nuestro Pontífice, cabeza de la Iglesia católica, extendida por todo el universo mundo, sea Papa y Rey, despues

de una posesión de su poder temporal de más de diez siglos.

Si deseáis, pues, la regeneración de la patria, el decoro de nuestras costumbres, la honra de nuestro pueblo; si deseáis que el Altísimo retire la espada de su justicia, el azote de su venganza, y que envíe sus bendiciones y nos colme de prosperidades, oponed como un muro de bronce contra las corrientes de iniquidad, singularmente contra la nefanda y multiforme blasfemia; contra la criminal profanación de las fiestas.

Cada español, cada vecino, sacerdotes, Autoridades, padres, amos, jefes, profesores etc., mandando, avisando, reprendiendo, suplicando, trabajemos con todas nuestras fuerzas para extirpar de nuestra tierra la blasfemia y profanación de los días santos á fin de que por todos sea alabado y bendecido el Santo Nombre de Dios, nuestro Criador y Redentor amantísimo.

Hoja de propaganda, que publica la obra pía creada en la Diócesis de Urgel por el Eminentísimo Sr. Cardenal Casañas, el cual concede 100 días de indulgencia á los que la lean.

Colaboración de EL ÁNCORA

## Páginas de la Historia

### Heroica conducta del soldado

Martin Alonso de Tamayo, camp 30 de Agosto de 1546

Hallándose en la plaza de Ingolstan cercada por los protestantes, uno de estos, hombre de atlética estatura, de fornido cuerpo y de carácter bravocon, muy engreído con sus hercúleas fuerzas acercóse un día á las obras del foso é insultó á los españoles, sin que de estos recibiera contestación ni aun de palabra; al siguiente día hizo lo mismo con igual resultado; y creyendo que el silencio obedecía á miedo inspirado por su arrojo y corpulencia, estuvo repitiendo la misma operación durante bastantes días, hasta que un soldado del tercio de Don Alvaro de Sande, llamado Martin Alonso de Tamayo, no pudiendo reprimir por más tiempo el coraje y el ansia de sacar de su error el tudesco, decidió salir al campo y pelear con él, aunque sabía que aquella empresa le costaba la vida saliera vencedor ó vencido, porque su emperador Carlos V, había prohibido bajo pena de muerte se avanzara un paso.

Resuelto el pundonero soldado á sacrificar su vida con tal de castigar al provocador, cambió su arcabuz por una pica, y andando á gatas para no ser visto por los centinelas salió al campo; mas fué descubierto á unos cincuenta pasos de la línea. Avisado de lo que ocurría el capitán del tercio, lo llamó; pero Tamayo hizo como que no oía, y ya puesto de pie siguió avanzando hacia donde se encontraba el insultador tudesco, que muy asombrado de lo que veía observó atentamente al valiente soldado.

Este, á pocos pasos de su enemigo, hincóse de rodillas y rezó fervorosamente breves momentos.

El protestante vió en aquello una muestra de temor y comenzó á mofarse; entonces Tamayo se puso en pie, enristró pica y se feó con gran serenidad y valentía hacia su

enemigo, embistiéndose ambos hasta tres veces, logrando a la tercera el español introducir su pica por la gorguera del tadesco al cual derribó en tierra.

Saltó inmediatamente sobre él y con su espada, que le desenvainó con asombrosa sauge fría, le cortó la cabeza. Enarbolando esta clavada en la pica a modo de trofeo entró en la plaza con gran aplauso de sus compañeros y como el emperador era hombre que cumplía sus palabras, ordenó que aquel valiente soldado fuese ejecutado. Su tercio y varios capitanes intercedieron para que le fuera perdonada la vida en gracia a su valerosa hazaña, cosa que otorgó Carlos V, dando, además, al heroico Tamayo, una recompensa en metálico.

OSAR.

(Prohibida la reproducción.)

## LA PESTE BUBÓNICA

Oporto, 25 (3, 15 t.)

Hoy han ocurrido dos casos perfectamente caracterizados.

El primero, fulminante, se ha dado en un niño de dos años que reside en Miragala.

El otro, en una mujer de cincuenta años, que habita en la calle de la Esperanza.

Llama la atención la frecuencia con que son atacados los niños.

Oporto, 25 (3, 40 t.)

Es ya imposible salir de Oporto, aunque algunas personas siguen tratando de hacerla de modo subrepticio. Las impaciencias de Lisboa y acaso las imposiciones del cuerpo diplomático han dado motivo a que se cierre la población antes de formarse el acordonamiento, y el desorden llega al último límite.

El gobernador, Pina Calado, recibió anoche orden terminante de no dejar salir a nadie, y al punto y por telégrafo envió, como dije, la dimisión. Pero el gobierno no ha querido admitirla, y hoy le ha reiterado su confianza y sus órdenes.

Ni por la estación central de San Benito, ni por la de Campanha, ni por la de Boavista, sale tren alguno.

Hoy por la mañana todavía la gente se iba a pie, por el puente de Don Luis, a Villanova de Gaya, estación de la izquierda del río, de donde arrancan los trenes para España y Lisboa.

Ahora no es posible, pues se han cerrado las barreras.

En la margen del Duero, desde la calle del Infante Don Enrique hasta la aduana, son constantes las disputas, pues la gente quiere pasar, como de costumbre, en las barcas que hacen el trayecto hasta el pie del elevador de Gaya.

El gobernador permanece agarrado al teléfono, mandando que no se deje ningún escape; pero cuesta tiempo y dificultades enormes tapar todas las salidas.

Oporto 25 (3, 45.)

Las manifestaciones de ira y el clamoreo de la ciudad son aun más fuertes que en los días anteriores, y hacen temer un serio y próximo conflicto. No ya el comercio, el pueblo todo insiste con furia en que lo de la peste es mentira, y en que se ha abusado ya bastante de la paciencia de Oporto.

El alcalde ha protestado de oficio ante el gobierno.

Oporto, 25 (3, 50 t.)

Hay excusa para la cólera popular, pues de los perjuicios enormes que sufren los comerciantes y los industriales resultará desde mañana mismo la penuria y el hambre para muchísimos obreros.

Además de las fábricas de tejidos, de zapatos de orillo y de sombreros que habían cesado en su labor, otras dos ó tres han suspendido el trabajo.

Se han cerrado también algunos de los principales hoteles.

No sirve para calmar las iras del público la noticia de que dentro de pocos días estará formado el cordón y se permitirá la salida de viajeros, a condición de que se detengan ocho en el lazareto que ha de establecerse en Granja.

El pueblo sigue agrupándose y reclamándose a voces.

### DE AGRICULTURA

## LAS MALAS HIERBAS

En varias ocasiones se ha tratado de la destrucción de la mostaza salvaje y otras malas hierbas por medio del sulfato de hierro y de cobre. Regando un

campo de trigo ó de avena con soluciones de sulfato de cobre a 4 ó 5 por 100 a razón de 800 a 1,000 litros por hectárea, se obtendrá la destrucción de dichas hierbas sin perjudicar los cereales. Tales experiencias, repetidas en Suiza, han dado buenos resultados. Este año ha querido el profesor Durrer, del Instituto agrícola de Lausanne, hacer pruebas y ha tenido la buena inspiración de aplicar el nitrato de sosa para dicho objeto.

Este precioso abono, preparado en soluciones al 10 y al 20 por 100 en agua, se distribuyó a razón de 1,000 litros por hectárea. La estación era algo avanzada al aplicarlo el Dr. Durrer; por lo cual se hallaban endurecidos los tallos de la mostaza y demás hierbas nocivas, y solo dió buen resultado la solución al 20 por 100. Si el tratamiento se hubiese practicado algún tiempo antes, hallándose las hierbas en flor y sin la semilla formada, la solución al 10 por 100 hubiera bastado.

En los cereales se verifican sobre las hojas ligeras quemaduras que en nada dañan la fructificación, siendo por ello más recomendable la solución de nitrato de sosa que la de sulfato de cobre, por que con ella, además de la destrucción de las hierbas, se obtiene una eficaz distribución de elementos nutritivos en una época y en una forma que influyen en el buen rendimiento, en grano, de los cereales.

X

En los días 4, 5, 6 y 7 del próximo mes de Septiembre tendrá lugar en Como (Italia) un Congreso de agricultores, bajo la presidencia de la sociedad de Lombardía, en el cual se discutirán las siguientes cuestiones:

- 1.ª La producción indígena del ganado de leche.
- 2.ª Ordenación y funcionamiento de las grandes lecherías cooperativas en la zona lombarda.
- 3.ª De las varias formas de crédito agrario con relación a los consorcios agrarios cooperativos, de adquisición de materias útiles para la agricultura.
- 4.ª De la necesidad urgente para la Lombardía de una ley de policía sanitaria.
- 5.ª De los medios de impedir la difusión de la *Diaspis* pentagonal y modos de combatirla.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Sale el sol, a las 5:25.  
Pónese, a las 6:25.

MAÑANA

(243) 31 (122)

JUEVES

SAN RAMÓN NONATO

Salió al mundo después de muerta su madre, peretneció a la Orden de Nuestra Señora de la Merced. Al ir a Roma por obediencia, le invadió una fuerte calentura, a que no pudo resistir, y entregó su alma al Criador, que la coronó de gloria inmortal el día 31 de Agosto del año 1240, a los 36 de edad. El Señor honró su muerte y sepultura con muchos milagros.

### INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

*La confianza en el triunfo del Papado*  
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que devolvais al Sumo Pontífice la plena libertad debida a su ministerio supremo.

PROPÓSITO

Rogar por el Papa y contribuir al dinero de San Pedro.

OFICIO DIVINO.—Día 31.—Feria 5. De S. Ramón Nonato, confesor. Blanco. Doble. Vísperas com. de Sta. Teresa vi gen. de S. Gil abad y de los doce santos hermanos mártires.

### CUARENTA-HORAS

Empezarán en el Socorro, a la Virgen de la Consolación. A las cuatro de la tarde se expendrá el Santísimo; al anocher después del rosario, continuará la novena de la Correa con música y sermón, después la reserva.

### CULTOS

En la Merced, fiesta a San Ramón Nonato. A las diez misa cantada a coro sermón que dirá el orador D. Luis Palmor, Pbro. Terminada la misa se dará a los asistentes la absolución general: por la noche rosario con acompañamiento de órgano y conclusión de la novena de San Ramón.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano, a la Virgen del Amor Hermoso.

## DE LA CAPITAL

**Solemnes cultos.**—En el oratorio de la Casa de Misericordia, a las seis y cuarto de esta mañana, durante la celebración de una misa se ha dado principio a la novena de la Virgen Titular de aquel benéfico establecimiento.

En la iglesia del Terreno a las siete y media de la mañana también se ha dado principio a la novena de Nuestra Señora de la Salud, a la que han asistido muchas familias que venían en aquel pintoresco caserío.

En la iglesia de religiosas de Santa Clara al anochecer empezará el novenario de la Virgen de la Cueva Santa, con meditación.

**Exequias.**—Mañana a las diez se celebrarán en la iglesia de San Francisco de Asís, donde se halla establecida la Tercera Orden, solemnes exequias en sufragio del alma del que fué su digno Ministro el muy noble Sr. D. Nicolás Darneto y Dezcallar.

**Sesión.**—En la que está celebrando el Ayuntamiento de esta ciudad dice que la Comisión de Hacienda presentará un dictamen suscrito por los concejales señores García, Martí, Garau y Losada relativo a modificación y economías en la plantilla de empleados, según la cual se propone una economía de 30,000 pesetas que se destinarán a los gastos que ocasiona la peste bubónica.

**Sanidad.**—El Boletín Oficial de la provincia correspondiente el día de ayer publica la circular con que recomienda a los alcaldes el «Dictamen sobre las medidas que deben adoptarse para defender a la provincia de las Baleares de la invasión de la peste bubónica y para combatir sus efectos y destruirla, en el caso de que se presentase», emitido por el médico D. Juan Munnar y aprobado por la Junta provincial de Sanidad.

El mismo periódico oficial publica también varias reales órdenes del ministerio de la Gobernación, declarando suizas las procedencias de las poblaciones de Lorenzo Márquez y Saint-Denis (Océano Indio) por haberse declarado en ellas la peste levantina.

**Por motivos de salud.**—Salieron ayer la Excm. Marquesa de Vivot y su hija Anita en el vapor *Lulio* para Barcelona.

Deseámosles un feliz viaje y un pronto restablecimiento.

En el mismo buque también marcharon los RR. PP. Fr. Constantino Malambres y Fr. Manuel Alvarez.

Les deseamos feliz viaje.

**Junta Directiva.**—Han sido convocados todos los médicos de la provincia para la elección de los señores que han de constituir la Junta Directiva del Colegio de Médicos, señalándose los días 22, 23, 24 y 25 del próximo mes de Septiembre en el local que ocupa en esta capital el mencionado Colegio.

**Descuento.**—Por la Dirección general de Contribuciones directas se ha ordenado que se descuenten las cédulas personales para el actual año económico a los preceptores de haberes del Estado el satisfacer sus devengas del presente mes de Agosto.

**Material inútil.**—El día 18 de Septiembre próximo se verificará en el Hospital militar de esta plaza la subasta para la venta del material inútil existente en dicho establecimiento, procedente del troceo de ropas y efectos dados de baja para el servicio del mismo.

## GRAN FÁBRICA

DE

# MUELAS DE MOLINO

de pedernal *pedra foguera*

Estas muelas de *pedra foguera* conocidas ya del público mallorquín y extranjero, como de mejores resultados se construyen en Manacor, Calle de Obradar, *Moll de Can Claveja*.

¡Molineros! visitad esta casa antes de comprar muelas, donde las encontrareis de todas dimensiones y para toda clase de molinos, pudiendo así haceros cargo antes de comprarlas, de la calidad superior de su piedra, y su trabajo fino y esmerado, cual no habreis visto en ninguna parte.

Las piedras son del predio *Son Calderó* término de Felanitx, siendo hasta hoy, las más sólidas y sin faltas, que se han conocido, por tanto es muy a gusto de esta casa, que los compradores se acompañen de personas entendidas en este ramo, pudiendo así cerciorarse de la verdad, y evitar ser víctimas de otros expendedores que sorprenden a los compradores, so pretexto de venderlas más barato, resultando después, de clase y trabajo muy inferior y teniéndolas inservibles al cabo de pocos años, después de muchas reparaciones.

Esta casa responde de su resultado, y que darán buena y abundante harina en el mismo acto de quedar colocadas y para que puedan verlas todas los interesados, tiene sucursales en Palma é Inca, donde encontrarán muelas y un catálogo de los precios fijos a que se venden según el diámetro de la muela.

Esta casa se dedica también desde muy antiguo a la construcción de toda clase de obras en piedra viva, gradas, chimeneas, lavatorios, etc., etc. de la tan renombrada piedra de Artá y de Manacor.

Para informes, dirigirse:

Manacor, Antonio Povolí Sastre, maestro constructor, calle de Artá.

Palma, Nadal Ferragut Lladó, calle Sindicato, 122.

Inca, Francisco Llompart, calle Rectoría, frente la Iglesia.

17

**Defunción.**—Ha pasado a mejor vida el guardia municipal Rafael Adover Barceló.

Anoche fué conducido el cadáver a su última morada, formando parte del cortejo los jefes de dicho cuerpo y los individuos del mismo franco de servicio.

El Señor ha concedido al alma del finado el galardón de los justos.

**Arbitrios extraordinarios.**—Por real orden del Ministerio de la Gobernación ha sido aprobado el expediente de arbitrios formado por el Ayuntamiento de Establiments para cubrir el déficit de 1.500 pesetas que le resulta en sus presupuestos actuales.

**Puestos de preferencia.**—En la Casa Consistorial se ha efectuado esta mañana la subasta para el arriendo por tres años de los puestos de preferencia de la plaza de Abastos.

**Escuela de párvulos.**—Por la Alcaldía se ha publicado un anuncio haciendo saber al público que la primera escuela de párvulos de esta ciudad, hoy cerrada por falta de local, quedará de nuevo abierta tan luego terminen las vacaciones en la casa número 29 de la calle de Sans.

**En observación.**—En el vapor *Lulio* llegaron ayer a esta ciudad dos sargentos de carabineros con sus respectivas esposas é hijos, formando un total de doce personas, las cuales proceden de Valencia de Alcántara, pueblo limítrofe de Portugal.

Fueron trasladados a la Consigna, donde permanecieron hasta la noche en que fueron trasladados al depósito de Tirador.

El señor Gobernador civil ha suplicado al Teniente Coronel de Carabineros que por ahora evite en lo posible el cambio de carabineros con individuos de la frontera portuguesa, alejando de este modo los trastornos que el caso ocasiona.

**Correos.**—El vapor *Lulio* salió a las seis de la tarde de ayer de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la correspondencia, 118 pasajeros y efectos del país.

El vapor *Ciudad de Mahon* ha entrado en su fondeadero de este puerto, procedente de Mahón, a las seis de la mañana.

El vapor *Cataluña* lo ha efectuado a las ocho y media, procedente de Barcelona. Ha traído pasaje, carga y correspondencia, la que se ha repartido a las diez.

**Folleto.**—En la *Librería Católica*, Calle 1, y Fortaffy 13, se han recibido ejemplares de *Los Consejos del Cardenal Sancha ó Apología Católica del Catecismo*, por D. José Domingo Corbató, Pbro. Se vende a 1 peseta cada ejemplar.

### Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 27.—Varones 1.—Hembras 0.

Matrimonios

Día 27.—Ninguno.

Defunciones

Día 28

Juan Más Salom, de 1 año, Son Sardida, de disenteria.

Concepción Llompart Binimelis, soltera, 23 años General Barceló, tuberculosis.

Maris Salva Morla, viuda, de 76 años, Santa Clara, de tifus.

Hospital civil

Día 27

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 325.—Entrados, 0.—Salidos, 9.—Fallecidos, 0.—Quedan, 316.

Matadero

Reses degolladas para el abasto público

Día 29

Bueyes, 3.—Vacas, 1.—Novillos, 0.—Terminas, 3.—Carneros, 0.—Ovejas, 10.—Borreros, 0.—Corderos, 48.—Cabras, 8.—Cajajos, 0.—Cabrillos, 1.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 66.

## ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos.  
La que vende más barato.  
La que proporciona mayores ventajas a sus parroquianos.

Se expenden a precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos *Sagrados* y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.  
Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para *Señora y Caballero*.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

## ALMONEDA

CUADROS, MUEBLES Y OTROS OBJETOS

Marina 18 3.ª pta.

— DE 12 A 6. —

## CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE

PRECIOS MODICOS

San Miguel 78, Palma

El 1.º de Septiembre se reanudarán las clases de Aritmética mercantil, Contabilidad teórico-práctica y redacción de cartas comerciales. Todo con claras y detalladas explicaciones. Se asegura resultados prácticos y positivos aun para los alumnos de menos disposición para tales estudios.

DE LOS PUEBLOS

Manacor

Los que se van

Por circunstancias que no podemos menos de respetar y que deploramos en el alma, salen de nuestro amado pueblo de Manacor, quizá para no volver más, cuatro ó cinco reverendos sacerdotes muy apreciados de todos. Salen de nuestra patria para tomar, en Septiembre el vapor *Cataluña* de la Compañía Transatlántica y dirigirse á tierras lejanas y desconocidas, para encontrar en ellas lo que en nuestra patria no han podido hallar.

Que la Divina Providencia los ampare, haciendo votos para que el Cielo les sea propicio y para que encuentren, en aquellas playas desconocidas, una mano amiga y bienhechora que los proteja y aquella felicidad moral y material que convenga á los altos fines de su ministerio.

¿Por qué se van? Triste es confesarlo y apena el ánimo tener que recordarlo y repetirlo. No se van para conquistar honores y dignidades, con que halagarse vanidad y orgullo, no; son todos ellos hijos modestos y humildes del pueblo que no conocen ni ambicionan más halagos y atractivos que los halagos y atractivos del hogar doméstico; no les atraen los encantos de las grandes ciudades ni de lujosos palacios, ellos morirían contentos aquí sin haber visto más ciudad que la capital de Palma, ni más palacios que el modesto palacio de nuestro Sr. Obispo. No se van atraídos por el brillo del oro y las riquezas que en otro tiempo esmaltaron los regios tronos y los sagrados templos de nuestra España en aque las tierras vírgenes de nuestras colonias occidentales, no: son todos ellos hijos nacidos de familias pobres, mecidos en cunas de tosca madera, adormecidos al blando son de una balada toda de amor, pero en una faida de percal grosero, y alimentados en una pobre mesa, sin toallas ni flores, donde suelen juntos los hermanitos comer en un solo plato el sabroso potaje al calor de unos padres cariñosos y á la luz de un candelil pegado á la chimenea del hogar. No se van finalmente para disfrutar de aquella libertad del siglo, tan impropia del carácter sagrado que los distingue y del traje talar que visten: pues su virtud reconocida y su conducta digna justifican que no es la idea de esa libertad salvaje el móvil de su partida.

Se van para encontrar, en tierras lejanas y desconocidas, un pedazo de pan que no han podido encontrar, apesar de sus desvelos y sacrificios, en el regazo de su patria querida. Sí, sepálo Mallorca entera; ante la cual no se avergüenzan de confesarlo, y sépanlo también los enemigos de la religión de nuestra España y cuantos consideran al presupuesto del clero como una pesadilla para los intereses del estado; son todos ellos hombres de estudios y de letras que á fuerza de trabajos y desvelos se han conquistado una carrera que no baja la que menos de sus once años académicos, y hoy para estos pobres no tiene siquiera nuestra patria el jornal que tiene para un peón caminero. Ellos tienen juventud, voluntad, talento y vida para trabajar en su sagrado ministerio, y no obstante, no pueden encontrar un mendrugo de pan, apesar de haber voluntad en ellos de bañarlo antes con el sudor de su frente.

Sus pobres padres, víctimas del amor y cariño paternal que naturalmente arde en el corazón de todo buen padre, han hecho mil sacrificios y han empeñado hasta el último girón de su capa para sostener en los estudios y conquistar una carrera y un estado para sus hijos queridos, y estos se ven ahora en la dura necesidad de cruzarse de brazos y compartir el pedazo de pan que van ganando, con el sudor de su frente, con sus accianos padres, encorvados ya bajo el peso de sus años, y dignos de mejor suerte.

¿Quién verá con menosprecio la abnegación y el heroísmo de estos sacerdotes que van más allá de los mares á buscar, en playas remotas un trozo de pan con que satisfacer las necesidades de su propia vida y de la de sus padres queridos, los que han dado antes cuanto tenían? ¿Quién es que considera irreverente para un cura ir á las Américas á buscar, como fruto de su trabajo en el desempeño de su sagrado ministerio, lo indispensable con que asegurar la vida, cuando no lo encuentra en su patria? ¿Quién se admirará de que partan para el Nuevo Mundo, donde los Obispos latinos les aseguran un porvenir algüño, cuando aquí no tienen siquiera para las primeras necesidades de la vida, ni mucho menos para satisfacer intereses contraidos por cantidades prestadas para terminar sus estudios y ultimar su carrera, objeto de sus más vivos y anhelantes deseos? ¿Quién extrañará su partida ante la situación crítica por que atraviesan ellos y la mayoría del clero?

Póngase la mano sobre el pecho quien quiera que sea el que estas líneas leyere, y después de haber consultado á su propia conciencia y al deber sagrado que le incumbe, que nos conteste.

¿Como es que hemos llegado á tanto infortunio? ¿Qué es lo que puede contribuir á aumentar las penalidades y miserias de nuestro amado clero, y á ennegrecer el horizonte de su porvenir?

Sabemos que el Sr. Obispo trabaja con ahinco para poner á salvo á su amado clero de esas penalidades que tanto le afligen: prueba de ello es lo que acaba de prescribir y mandar en uno de los últimos números de su Boletín Eclesiástico. ¿Habrá sonado la hora en que se estudie á fondo este mal gravísimo para buscarle eficaz remedio?

En nuestro concepto no es propiamente la impiedad ni el exceso de clero la causa de estas penalidades que amargan hoy la vida de esta clase, otros tiempos pasaron aun mas impios y de mas clero, y no obstante los sacerdotes cumpliendo con el deber de su sagrado ministerio tenían no solo para las primeras necesidades de la vida, mas también para vivir hasta con holgura. Lo que, en nuestro concepto, agrava la situación precaria de nuestros sacerdotes es asunto que merece mucha atención y que sabemos preocupa en gran manera á los hombres observadores que conocen el curso de las cosas y aman de veras la dignidad del sacerdotado y el bien de los pueblos.

ALEJANDRO.

26 Agosto 1899.

Felanitz

Sr. Director de EL ANCORÁ:

Ayer domingo las Hijas de la Caridad, establecidas en la filial de *Cas Concos*, sufragánea de Felanitz, celebraron en dicha iglesia la solemne fiesta que anualmente dedican á su glorioso fundador San Vicente de Paul.

En el presente año contribuyó notablemente á solemnizar y engrandecer dicha festividad, la bendición que se efectuó de una bonita estatua del Santo fundador de carton-madera, procedente de la fábrica de Olot; é igualmente la de las salas de dichas Religiosas destinadas á la enseñanza de las niñas, que al efecto están ya terminadas en la nueva casa en construcción que está levantando casi al frente de la que actualmente habitan las mismas hermanas.

Por la mañana hubo misa de comunión general, á la que asistieron devotamente todas las niñas de comunión de la escuela sin contar otras muchas agregadas devotas del Santo.

A las nueve y media después de haberse cantado nona solemne, celebróse con toda solemidad la misa mayor, en cuyo ofertorio, tegió un bellissimo pangeirico en honor del Santo el acreditado orador Rdo. Sr. D. Antonio Artigues, Vicario de esta Parroquia de Felanitz.

Por la tarde, después de visperas solemnes se procedió á la bendición solemne de la estatua de San Vicente, que efectuó el Rdo. Sr. D. Sebastián Planas, nuestro digno Arcipreste y Cura-Párroco; apadrinándole el joven piadoso D. Antonio Vaquer y la modesta doncella D.ª Francisca Vicens, ambos del mismo Caserío.

Cantóse luego solemne *Te-Deum* y terminó la función de la iglesia con un breve pero acertadísimo discurso del famoso orador D. Bernardo Matas, Pbro. que accidentalmente se encontraba en esta.

Acto seguido, se ordenó la procesión hacia la nueva casa de las referidas religiosas, llevando en andas la estatua del Santo teniendo á ambos lados los padrinos la cinta al efecto colocada, y cantando el clero el himno de la Iglesia *Iste Confesor*, siguiendo detrás las autoridades locales de dicha población y multitud apiñada de fieles de ambos sexos.

A la llegada efectuóse por el mismo Arcipreste la bendición de las mencionadas salas de enseñanza, se cantaron acto continuo varios coros por las niñas de la misma escuela; procediendo después tres de ellas á la representación de las tres virtudes *Fe, Esperanza y Caridad*, en un pequeño tablado oportunamente levantado al frente de la nueva casa.

Así el clero como las autoridades y personas bienhechoras, fueron finalmente obsequiadas por las Religiosas, con un sencillo refresco; quedando todos sumamente satisfechos, al par que admirados del aumento y desarrollo de dicha casa á pesar de los pocos años que cuenta de existencia en este pueblo y de los adelantos de las obras de la espaciosa casa que tiene en construcción.

Bien se ve que Dios ha bendecido generosamente la buena semilla que á manos llenas han derramado en dicho punto esos Apóstoles de la Caridad, y esposas amadas de Cristo Jesús.

Haga Dios que en breve vean felizmente terminada la nueva Casa, á fin de que en ella puedan multiplicarse el número de Vírgenes consagradas al Señor; y al propio tiempo los trabajos de beneficencia y caridad en vez de los religiosos moradores de *Cas Concos*.

Bendiga finalmente, el Altísimo, á cuantos se han esforzado hasta el presente para contribuir al levantamiento de dichas hermanas y á cuantos se esfuerzan de hoy adelante en prestarles apoyo, á fin de que todos reciban el ciento por uno en esta vida, y el gloriosísimo galardón de la vida eterna en la otra del Cielo Amen.

Un devoto.

28 Agosto de 1899.

El mejor preparado para el estómago es el *Elixir á la Ingluvina Giol*, Véase el anuncio en la 4.ª página.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Socorros á los prisioneros

Madrid 29 á las 8'35 n.

El Sr. Silvela ha dicho que el gobierno enviará por tierra socorros á los prisioneros de Filipinas y que procurará fletar un barco para que les lleguen también por mar.

Salida de un escuadrón

De la Coruña ha salido un escuadrón para reforzar el cordón de la frontera.

Inexacto

Madrid 29 á las 8'35 n.

Es inexacto que hubiera un depósito de dinamita en la estación sanitaria de Toy.

Conferencia

Ha conferenciado el Sr. Dato con el Dr. Cortezo.

Suspensión de pagos

Madrid 29 á las 8'35 n.

El Consal de Oporto confirma la suspensión de pagos en el comercio: supótese que el gobierno decretará la suspensión de los vencimientos mercantiles.

Varias noticias

Madrid 29 á las 9'45 n.

En Oporto hoy ha ocurrido un caso de peste.

Se ha establecido el cordón sanitario excepto en la parte de levante.

Reina gran confusión.

Los obreros recorren las calles en demanda de trabajo. Los fabricantes amenazan que no se permitirá sacar las mercancías.

En Burgos reina grande animación. El Ayuntamiento ha desistido de asistir al Congreso por no haberle eximido del pago de derechos de suscripción.

En Tolosa la mayoría del Ayuntamiento acordó poner en la fachada la placa del Corazón de Jesús, y los republicanos propusieron poner á sus lados los rótulos esesinos Carlos de Borbón y cura de Santa Cruz.

Hubo protestas y escándalo.

Bolsa

Madrid 29 Agosto.

4 p perpetuo interior.	63'25
4 p perpetuo exterior.	69'35
4 p amortizable.	61'00
Cubas (86)	71'60
Cubas (90)	59'56
Banco de España	412'00
Tabacos.	000'00
Francos.	23'10
Libras.	00'00

Barcelona 29 Agosto.

Interior fin mes abrió á.	63'27
4 p exterior.	00'00
Amortizable.	00'00
Billetes de Cuba.	71'27
Coloniales.	00'00
Nortes.	48'40
Francias.	20'80
Madrid.	00'00
Paris.	50'50
Cubas (90)	59'37

**EN 20 DIAS**  
CURA RADICAL DE LA ANEMIA  
Por el **ELIXIR de SAN VICENTE de PAUL**  
El Solo especialista autorizado.  
Para informes dirigirse á la  
FARMACIA de la CARIDAD, 106, Rue Saint-Dominique, París.  
CORRENT, Farmacéutico-Químico, 1, Passage Beaubien, París.  
Depósito General en España: las Farmacias  
MUCHOS de VIDAL y RIBAS, Barcelona, y todas las Farmacias.

ALQUILERES

Una casa y un entresuelo Portella 28; una casa junto á la Cartuja de Valldemosa; un 2.º piso calle de la Soledad número 20, y un 3.º Pelaires 86.

La Farmacia **SAN JOSÉ** prepara la Magnesia efervescente *San José* y la expende en botes de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

**VENTA** Se desea vender unacasa de planta baja con 30 destres de terreno, sita en la barriada de Son Lluil, (La Vileta) con cisterna, poblado de frutales. Informarán en Can Suau de dicho *Son Lluil*.

**PIANO** Se alquila uno en buen estado y precio módico. En esta imprentainformarán.

60

AURELIA

En la capital del mundo había entonces dos clases de judíos.

Los unos, ricos hasta la opulencia, habían ido á establecerse allí, del mismo modo que se han establecido posteriormente hasta nuestros días en todos los grandes centros de población.

La dispersión de aquel pueblo maldito había sido predicha; la profecía empezaba á realizarse.

Los otros, pobres y oscuros, rebano fiel y escogido, habían seguido á San Pedro, y se habían agrupado en torno suyo; estos vivían dedicados á la oración, al trabajo de sus manos, y desconocidos é ignorados de todos, menos de los desgraciados á quienes socorrían como hermanos, de los agentes del fisco, que los trataban sin ningún miramiento, y de los filósofos, que empezaban á estar inquietos de sus doctrinas.

No lejos de la puerta Capena, á la izquierda, saliendo por la Via Apia, había un bosque consagrado en aquella época á Libitina, diosa de los funerales.

En otros tiempos había existido en aquel mismo sitio un templo dedicado á la ninfa Egeria, y algunos santuarios, en donde la tradición colocaba la morada de las Musas.

Todos aquellos edificios no eran ya sino otros tantos montones de ruinas y de escombros.

no se les encarcelaba, á menos que lo hubieran sido á pena capital. Entonces se les metía en el *Tullianum*, cárcel pública subterránea, llamada así porque había sido edificada por el Rey Tulio, ó también en la parte alta de la cárcel llamada *Mamertina*, de *Mamers*, nombre que se daba en el lenguaje de los oscos á Anco Marcio, que la había mandado construir. Por lo demás, las ejecuciones no se hacían aguardar mucho tiempo. Finalmente, en Roma no se conocía el enca celamento preventivo ni la reclusión considerada como pena afli tiva ó infamante. Este asunto podría justificarse con numerosos ejemplos; pero semejante disertación nos llevaría demasiado lejos, y no tratamos de dar otras muestras de erudición que aquellas que sean indispensables, atendido el carácter de nuestra obra.

ó LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA

57

—¡Hija de los Césares! exclamó con voz firme, dirigiéndose á la divina Aurelia: ¡llevad en vuestra compañía á esa joven, que os dará la vida!

¡De aquellas dos mujeres la una anunciaba la muerte; la otra prometía la vida!

Ambas decían verdad.

La una, á pesar de su juventud, representaba lo pasado; la otra, á pesar de su decrepitud, representaba el porvenir.

La anciana que por segunda vez levantaba la voz en aquel sitio, era Petronila, hija de Pedro, príncipe de los Apóstoles. (1)

¡Doble y viva imagen de Roma! ¡De la Roma que moría coronada de flores; de la Roma que nacía desolada y padeciendo!

Aurelia, joven indolente, no vió en aquella escena que tanto debía haberla impuesto, sino á la encantadora esclava que acababa de adquirir y que quería conservar.

Vibio, viejo escéptico, se encogía de hombros y daba señales de impaciencia.

—¡Vámonos! le dijo á su pupila.

La comitiva se puso en marcha, y al poco rato entraba el cristianismo, á una con Cecilia, en la antigua morada de Cicerón.

(1) No negamos que hay algunos autores que han negado la existencia de esta hija de San Pedro, por más que sea cierto que este Apóstol era casado en el momento de su vocación. Pero los escritores más antiguos y más recomendables atestiguan que Petronila, hija de San Pedro, murió vi gen en Roma, de edad muy avanzada.

